8. třída





31a.

Elektroskop, jednotka elektrického náboje
Pokus1 (já sám): do svíčky zabodneme hřebík, na ten pověsíme proužek staniolu, přiložíme nabité pravítko ( proužky se oddálí ( evidentní elektrická síla

( Jak velká je elektrická síla?

Pokus2 (všichni): model elektroskopu ve skupinách, elektroskop se žáci pokouší nabít svými pravítky, obaly od sešitu atd., zkouší různé náboje o různých velikostech, po nabití elektroskop uzemňují

Elektroskop
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otáčivá ručka



nehybná kovová ručka

                                    podstavec z izolantu

· doposud jsme el. náboj určovali jen pomocí záporného náboje na polyethylenovém sáčku, elektroskop je přesnější, může měřit relativní velikost nábojů

                                    +

                           +


skleněná tyč
           +

  + 

Elektroskopem zjišťujeme, zda je těleso el. nabité. Podle výchylky se dá přibližně určit velikost přeneseného náboje.

DÚ: stejný nákres a popis pro záporně nabité pravítko:

                                    -

                           -


plastové pravítko
           -

  -
Elementární elektrický náboj

- nejmenší a dále nedělitelný je náboj elektronu (protonu) ( elementární elektrický náboj
- označujeme ho e
- hodnota je velmi malá, proto byla zavedena jednotka 1 coulomb [kulomb]
- veličinu el. náboj označujeme Q
                                                            1 C = 6 . 1018 e-
Pokus3: další pokusy s vodivostí el. náboje z příruček (pomocí stavebnic E2) 
stupnice





Uzemněním  se e- ze země přemístí na elektroskop, el. náboj se vyrovná, ručka se vrátí do nulové polohy.





elektrony





elektrony





Chybějící e-  přejdou na tyč z elektroskopu ( ten se tak nabije kladně, ručka se vychýlí. 








Uzemněním  se e- z elektroskopu přemístí do země, el. náboj se vyrovná, ručka se vrátí do nulové polohy.








elektrony





elektrony





Přebývající e-  přejdou z tyče na elektroskop ( ten se tak nabije záporně, ručka se vychýlí. 











